



强化发展支撑

——中国大市场活力澎湃未来可期

激发内生动能

新华社记者 魏玉坤 戴锦铭

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行?

习近平总书记强调:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来,应对外部环境复杂变化,我国始终坚持立足国内、依托国内大市场优势,充分挖掘内需潜力,全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场,夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

精准发力 厚植大市场优势

首次突破1800亿件!

截至11月30日,我国快递年业务量再创新高,已超去年全年业务量,相当于去年全球快递包裹业务量的67%,折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界,经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口,有全球最完整的产业体系,人均国内生产总值突破1万美元,是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来,政策“组合拳”精准发力,厚植大市场优势:

深入实施提振消费专项行动,安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新,发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》;下达8000亿元“两重”建设项目清单,投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势,中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费品市场稳中有升。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上半年提升9个百分点。前10个月,社会消费品零售总额规模突破40万亿元,同比增长4.3%,增速比上年同期、上年全年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份,固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长,互联网和相关服务业投资同比增长20%,水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示,中国大市场活力加速释放:

10月份,线下消费热度指数同比增长17.3%,线下消费客单价增长6%;工业园区生产热度指数增长19.8%,反映工业企业招工情况的工价指数增长8.1%。

看市场,中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份;“双11”期间,邮政快递企业快递包裹日均揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;前10个月,全国铁路发送旅客39.5亿人次,创历史同期新高……

世界经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

“激活大市场潜能,发挥大市场优势,中国经济在经风历雨中成长壮大,迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

供需互促 激活大市场动能

进入新雪季,吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前预售额已超1亿元,同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说,今年新增了15万平方米特色滑雪区域,策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示,今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。“冷”资源“热”起来的背后,是“供”与“需”的良性互动:压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代,滑雪场、赛事运营等业态多点开花,不断催生新的冰雪消费需求。

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能不断激活大市场动能。以优质供给更好满足多元需求,中国大市场新动能澎湃——

12月3日,广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站,240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车,就能直达景区,满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁旅客杨国兰说。

今年以来,各地因地制宜,加快补齐养老服务供给短板,带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国,供给侧的持续创新,正在激发广阔的消费需求:LABUBU风靡全球,“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮;“苏超”火爆出圈,露天音乐会人气火热……

前10个月,服务零售额同比增长5.3%,网上零售额同比增长9.6%,高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长,智能家电、智能家居等产品需求不断扩大。

以消费升级引领产业升级,中国大市场提质扩容——

人形机器人——这是今年世界观察中国产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下,以人形机器人为代表的具身智能产业规模,正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前,我国已有超过150家机器人企业。

不断升级的消费期待,正在引领产业转型升级,点燃产业发展新引擎:

1至10月份,规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%,规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%;航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%,太阳能、风力、核力、水力发电投资合计增长10.4%,产业高端化、智能化、绿色化不断增强。

持续推进改革,将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单,施行民经济促进法,从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷式”竞争……“顺”市而为、破立并举,全国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,供需更高水平动态平衡加快形成,推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

固本培元 释放大市场潜力

11月26日,一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,明确到2027年,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点,并从5方面部署了19项重点任务。

面对纷繁复杂的形势,坚持扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系,中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出:“未来一个时期,国内市场主导国民经济循环特征会更加明显,经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向,只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场,加快构建新发展格局”作出专章部署,提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

稳就业促增收,夯实扩内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展,促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策,着力稳住就业大盘。

供需双向发力,激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布,提出13项针对性政策举措。

立足国内,扩大内需、畅通循环,中国经济增长潜力将不断释放。

看投资,无论是投资于物,还是投资于人,都有很大空间。新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资需求广阔,基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费,我国居民消费率与发达国家相比仍有差距,服务消费还有较大发展潜力。比如,我国60周岁及以上人口超3.1亿人,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元;数字消费需求快速增长,具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元,在2035年突破万亿元。

中国的大市场,也是世界的大机遇。

今年,阿斯利康、保时捷等外资企业纷纷加码在华投资,布局建设研发中心。

“下一个‘中国’,还是中国。”美国雅诗兰黛公司新任首席执行官司泰峰表示,集团将继续加大对中国的投入。

立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把大经济纵深广阔的竞争优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(新华社北京12月5日电)

众志成城 爱汇香江

——香港大埔火灾救援善后侧记

新华社记者

11月26日下午,香港新界大埔屋宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,习近平总书记高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,要求中央港澳办、中央政府驻港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

患难之际见真情。中央殷切关怀,特区政府全力应对,社会各界伸出援手,团结大爱的力量贯穿救援和善后工作。

特区政府全力救灾 推进善后工作

11月26日下午2时51分,香港特区政府消防处接获大埔宏福苑火警报告。消防员立即展开灭火行动。截至当晚8时,累计投入767名消防及救护人员。

“无论环境多复杂,拯救不会停。”火灾发生后,香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议,实时启动紧急事故监察及支援中心,指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。当晚,他来到临时庇护中心探望受灾居民,表示“政府会全面动员、全力以赴”。

“要抵抗很高的温度,一层一层小心翼翼地上去。”消防处副处长(公众安全及机构策略)黄嘉荣受访表示,“每个单位我们都会破门而入,进行彻底搜索,务求救出幸存者,我们从没放弃过。”

救援中,37岁的沙田消防局队员何伟豪不幸殉职。他与相恋近10年的女友原计划近期举行婚礼。有获救市民感激称:“他们在用自己的命换我们的命!”

26日晚间,大埔民政事务处开放多个社区会堂,并借用社福机构以及过渡性房屋等作为临时庇护中心,给有需要的市民使用。香港医管局启动

(接1版)

建造于2000多年前的这一水利工程,不仅驯服了狂暴江水,更在岁月长河中,持续守护“天府之国”一方安然。“修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神”“法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神”……习近平主席的话让马克龙总统深感共鸣。

中法都是自信自立的民族,都是

重大事故控制中心,统筹9家公立医院的急诊室,全力救治伤者。警务人员、医务人员不眠不休坚守岗位,只想“多出一点力、多救一些人”。

27日下午,起火的7栋大厦火势全部受控。28日10时18分,消防处完成灭火救援及搜救。12月3日,香港警方完成所有火灾楼宇的内部搜索工作。火灾目前已造成159人遇难。

李家超2日表示,香港将成立由法官主持的独立委员会对火灾调查到底、问责到底。他强调,救援工作不会停顿,不会放弃任何一个受灾家庭,会协助受灾家庭重建家园。必须放眼长远,稳步推进社会正常运作。

特区政府明确表示,确保受灾居民在重建家园期间有地方可以一直居住,所有由政府提供的服务和措施都不收费。截至5日上午,已有1369名居民入住由民政及青年事务局协调的青年宿舍或酒店房间;另有2499名居民入住房屋局的过渡性房屋或香港房屋协会项目的房屋。

特区政府11月27日晚起向每户受影响的居民发放1万港元的应急补助金,28日宣布为每位火灾遇难者的家属提供20万港元慰问金,为受影响家庭每户派发5万港元生活津贴。12月4日,生活津贴由每户5万港元增至10万港元……

社会福利署按“一户一社工”安排,为所有受影响住户提供支援,逾6000名公务员加入队伍。有社工表示:“有需要就陪伴到最后!”不少市民对特区政府的救援善后表示肯定:“多谢你们,继续努力!”

香港社会各界守望相助共渡难关

火灾发生后,香港市民自发展开“爱心接力”,有钱出钱、有力出力,善行义举数不胜数。衣物、食品、饮水等捐献物资源源不断送往临时庇护中心,大批市民排起长龙自发献血。

记者在多个庇护中心看到,大量物资被摆放在地上,不时有市民拎着大包小包进来,把物资分类放好,然后

古老常新的文明,都是独立自主的大国。正如习近平主席所说,中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重;也如马克龙总统所言,法中两国都有悠久的历史文化,两国人民对美好生活的追求是相通的。

治水、治国、治理。中国古人常用“治”字表达对太平安宁的向往。世界百年未有之大变局加速演进的当下,一个“治”字,更饱含着人们对

和平美好世界的期盼。中法作为有远见、有担当的大国,理应携手为推动世界多极化、促进人类团结合作作出更大贡献。

从2019年的法国尼斯夜谈,到

2023年的中国广州松园会晤,再到

2024年的法国图尔马莱山口登高望远……一次次别开生面的会晤,习近平主席同马克龙总统既畅谈国理政之道,也从历史和文明的高度,围绕全球

治理重大议题进行战略沟通。

“面对变乱交织的国际形势,相信

中法两个历史文明能够通过对话

合作,共同为世界和平稳定和人类发展

进步作出更大贡献。”

中法两国元首曾共同书写“高山

流水遇知音”的交往佳话。这一次,在

都江堰,中法因“水之治”再度续写友谊、理解与合作的新篇。

(新华社成都12月5日电)



新华社记者 王翔